

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, en mes, 2,00 pta. | Extranjero, trimestre, 15,00 pta.
Provincia, trimestre, 7,50 — | América, — 11,00 —

Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

Un aspecto de la provincia

PARA QUE LO VEA EL SR. GOBERNADOR

Las dos esenciales cuestiones que El Liberal viene tratando desde hace algún tiempo, siguen ofreciendo su agresividad al público, como si a cada demanda de justicia se contestara con nuevos abusos y nuevos propósitos de hacerlo peor.

Las maniobras de los trenes en el país a nivel, cada día son más continuas y más duraderas. Está ya visto qué lejos de ser atentos con las necesidades del tráfico por la carretera, se hace un alarde clínico del poderío de una empresa, que tiene la seguridad de su valor y de su imperio.

Si las autoridades a quienes nos hemos dirigido no toman parte en esta cuestión, llegará un día en que esas maniobras tengan cerradas las barrotas toda una tarde o toda una mañana y los que tengan que utilizar la carretera para sus negocios, se verán obligados a clausurarios para dejar a los trenes que operen a sus anchas.

Es decir que la carretera de Murcia a Cartagena quedará muerta y solo podrá utilizarse para camino vecinal accesible a todas aquellas personas que caminen a pie.

Este caso es de que pueden ofrecerse como ejemplo en los hechos del momento español.

Pero con ser esto pintoresco, no lo es menos la indiferencia con que se escucha la voz de la opinión respecto del estado de las carreteras de la provincia, sobre lo cual ya hemos formulado repetidas denuncias.

Y estas denuncias que nosotros hemos recogido de la protesta unánime de los pueblos, queda ahogada con el silencio más condenable e impropio de hacerlo peor.

La provincia de Murcia es, sin duda, la más abandonada de toda España en eso de la conservación de las carreteras. No se puede transitar por ninguna que ofrezca una seguridad mediana a los vehículos de no quedarse hechos pedruzcos en el camino.

Y a pesar de la protesta que late en todos los ánimos y del disgusto con que los pueblos ven estas cosas, nada se hace por remediarlas.

Nosotros quisieramos que el señor gobernador, en comprobación de cuanto decimos, realizara algunos viajes en auto a los distintos pueblos de la provincia que viene a regir y que después de observar lo que hemos dicho tantas veces, procediera en justicia informando al Gobierno de este espectáculo tan pintoresco y caverinario.

No pretendamos que se proceda por el solo hecho de nuestra denuncia, y nos satisfará que se compruebe y que se juzgue después de comprobada.

¿Qué menos puede hacer un periódico...!

Horas de soledad

RETABLO INFANTIL

MECA

Manolito Meca tiene que hacer un gran esfuerzo para presentarse ante vosotros: es tímido, con una adorable timidez de ángel, de rayo de luna... Todo él, constituye un poema de delicadeza: es delicado en su cuerpo; es delicadísimo en su alma. Su carne es blanca, a veces transparente, tanto, que a través de su piel fina, se muestran las azules radiaciones de sus venas y la trama roja de sus arterias. Son grandes sus ojos, y negros, sin que oculten el menor recodo interior: cuando miran, le hacen de frente siempre, con esa alegre serenidad del sol que sale. Tiene su boca una amplia sonrisa, que es como un relampago continuo de bondad.

En este organismo tan delicado, mora una de las almas más bellas que conozco: niños, hombres y cosas, son percibidos a través de un cristal limpio, que difícilmente será empañado al correr de la vida, o yo no entiendo de este. Nunca le he visto reaccionar violentamente contra nada ni contra nadie: en una palabra, Meca cumplirá, con precisión que para mí quisiera, el grande y difícil mandato: «No resistas al mal». Y no resistirá al mal, por la misma razón que un cristal no resiste a las ondulaciones ópticas: porque no tiene una partícula de giro similar...

Meca no será un sabio—un hombre inteligente, sí—; pero será un ser fuertemente bueno, que vale más, infinitamente más, que toda la ciencia atómica. Los buenos, jamás hubieran producido la hecatombe europea; han sido los inteligentes, los seres cerebrosos, demoníacos y fijos, por tener apagadas las calderas del corazón. Cuando pienso que a Meca pueden ponerle en las manos algún día un arma homicida... ¡qué nudo de indignación se enreda a mi garganta!

Si al llegar a clase noto la ausencia de Meca, no tengo que preguntar: está enfermo; no siendo así, es su hermosa cara pálida la primera que tropiezan mis ojos por mañana y tarde. Cuando llega el momento de entrar cada uno a su grado, lo hace pegado a mí. Algunas veces, muy pocas, se retrasa, presentándose agitado, colorado el rostro, síntomas indudables de haber corrido. Aunque conozco la causa, le pregunto; y él, llegando al rojo cereza, tarramudeando—esto le ocurre siempre que se emociona—balanceando su cuerpo, y a sobre una pierna, ya sobre otra, contesta: «He ido a llevarle la comida a mi abuelo».

Meca es el número uno en escritura. Posee una letra vertical hermosa y clara como él; apenas comete faltas en el dictado, y los ejercicios de redacción revelan su óptima visión de las cosas. En cambio, su invencible timidez, le hace cortarse de cuando en cuando en la lectura, cosa que haría formar un juicio erróneo de sus facultades, a quien no conociera su temperamento, que es lo que acusa «la validez» de

las visitas de inspección... Cuando se corria, aunque ninguno se ría, él se ruboriza, descarga el peso del cuerpo sobre la pierna que en aquel momento descansa, y da una leve manotada en el aire diciendo muy bajito: «¡Calla!». En las materias de estudio, no cede a nadie su puesto, siendo sus heras más dichosas, aquellas que dedicamos al dibujo.

Es limpio, ordenado y cuidadoso Manolito. Sus libros y cuadernos atraviesan incólumes a través de las faenas escolares; y si alguna mancha espontánea en ellos, tened la seguridad de que no le es imputable la falta. Cuando termina, ya sea para llevarse los, ya para dejarlos encima de mi mesa—pues las mesas de mis niños no tienen cajones—son cuidadosamente envueltos en un periódico, y todo, aprisionado en una correa. Posee además una colección de estampas futbolísticas que le embellean, y que escorje rápidamente cuando nota que lo miro...

Yo tengo un resorte para emancipar por completo el alma de Meca, y contemplarla en toda su pureza: verifico eso, cuando explico la doctrina de Cristo, evangelio de San Mateo en mano, único libro religioso que en mi grado se emplea. Antes de seguir, quiero deshacer un profundo error pedagógico que infundiza la vida de la escuela. Consiste en la creencia de llenar muchos maestros, de que al niño hay que proporcionar los conocimientos en dosis pequeñas y sistemáticas: a esto le llamo yo «el hibernar pedagógico», y nada me parece tan funesto, porque nada hay más apartado de las leyes del espíritu. No, al niño hay que envolverlo en una amplia vibración de sentimientos e ideas; y no os quepa la menor duda, de que será así como recogerá mayor cosecha, y, sobre todo, como irá quedando un poso tras el plano de la razón, que será base el día de mañana de su vigor moral e inteligible.

Pues bien, cuando yo hablo a mis alumnos de la gran enseñanza, con el mismo calor y cuidado con que pudiera hacerlo ante el público de una conferencia, Meca, que en un principio está erguido con los brazos cruzados sobre el pecho, los desenaza, apoya el codo del derecho sobre la mesa; y la cara sobre la mano abierta, y sus grandes ojos que empezaron fijos en mí, terminan por evagarse perdidos en ignotas lejanías que no percanzo. Los rasgos de su cara adquieren una serenidad estatuaria... ¡De allí dentro, ha volado algo!

J. LOPEZ ALMAGRO

Una corrida de toros

14, a la 1 md.
Yucatán.—En Mérida de Yucatán se ha celebrado una corrida de toros que resultó muy animada.
Luis Freg estuvo muy valiente.
Toreó y estoqueó cuatro toros.

INFORMACIÓN EXTRANJERA

En Italia se agudiza la crisis del fascismo

(Conferencia telefónica)
El acuerdo de la Conferencia financiera

13, a las 10 n.
París.—Las grandes líneas del acuerdo concertado en la Conferencia financiera se sienta en las siguientes bases:

Francia y Bélgica deducirán de sus ingresos por explotación de la cuenca del Rhin, los gastos efectuados para la misma.

Solo revestirán a la cuenta de las reparaciones los beneficios netos de sus operaciones.

Bélgica percibirá 120 millones de marcos oro para mantener su prioridad.

Las víctimas de la guerra

Ginebra.—Según una estadística de la Oficina Internacional del Trabajo, Francia ocupa el número 1 entre las naciones por víctimas de la guerra, con un 10 por 100 sobre sobre su población total; Alemania sigue con el nueve dieciocho por ciento.

En tercer lugar figura Inglaterra con 2 por 100 y por último Estados Unidos con cero dos décimas.

El peligro comunista

París.—El periódico «Le Quotidien» dice que en virtud de las últimas declaraciones de Zinoviev afirmando la necesidad de realizar campaña antiliberalista en Francia, el embajador francés en Moscú se ha dirigido a aquel Gobierno por encargo de Herriot para decirle que Francia pide cese inmediatamente esta campaña.

La crisis del fascismo

Roma.—En Trieste la policía ha realizado numerosos registros y detenciones.

Nauen.—Informes autorizados dan cuenta de un nuevo conflicto planteado entre el Vaticano y el fascismo, por haber asistido las camisas negras los clubs católicos de Tizza y otras ciudades.

Roma.—Las oposiciones del Aventino han acordado ir en bloque a las próximas elecciones o abstenerse igualmente en bloque.

Choque de un expreso

Berlín.—El expreso de Colonia chocó con un tren mercancías en la estación de Herley.

Hay 21 muertos, desconociéndose otros detalles.

INFORMACION REGIONAL

CARTAGENA

Anciano atropellado por el tranvía urbano

Ayer a mediodía, en la calle del Carmen, fue atropellado por el tranvía número seis, del barrio Peral, el anciano sordo mudo Joaquín Cánovas Clemente, domiciliado en el barrio de San Antón.

Dicho individuo salía de la taberna de Amorós y al cruzar la calle, frente a la parada de la Rosa, un automóvil y varios carros obstruían el paso y al salir al centro de la calle el tranvía tropezó con él, dándole un terrible empujón, frenando rápidamente el conductor sin poder impedir la desgracia que fué inevitable.

El guardia municipal señor Garres, prestó auxilio al lesionado, que pasó al Hospital de Caridad con una fuerte conmoción cerebral y varias lesiones en la cabeza, de pronóstico reservado.

Quedó hospitalizado en la cama número seis, de la sala de Santa Bárbara y el conductor del tranvía pasó a presencia del Juzgado, quedando en libertad poco después.

A los tres años de haberselo quitado la vida, aparece el cadáver

El día 4 de enero de 1922 abandonó su domicilio en La Unión, don Angel Saez Bueno, persona muy conocida y estimada. Su familia ha venido durante ese tiempo realizando gestiones para lograr averiguar su paradero, sin obtener el menor resultado.

Recientemente unos partidarios que van a trabajar la explotación minera «Segundo centinela», al efectuar un registro en el fondo de una galería, se hallaron un cadáver en estado de descomposición, dando aviso al Juzgado que se personó en el lugar del suceso, procediendo a la instrucción de las primeras diligencias.

Varias personas que presenciaron estas prácticas judiciales, lograron hacer la identificación, resultando ser el cadáver de don Angel Saez, que por reveses de fortuna atentó contra su vida, disparándose un tiro en la sien derecha.

El arma con que atentó contra su vida fué hallada junto a los restos del desdichado suicida, cuya desaparición había dado lugar a las más contradictorias versiones.

Información general

El veterano coronel del regimiento de Sevilla don José Cubiles ha dirigido en la orden del cuerpo una brillante y patriótica alocución a los reclutas incorporados a dicho cuerpo, para cumplir sus deberes militares, cuya arenga sentida y relectada en tonos vibrantes, ha merecido unánimes elogios.

—El Ateneo Mercantil ha nombrado ya la comisión organizadora de sus famosas bailes de carnaval, que preside el veterano don Ramón Martínez Giménez y de la que forman parte los señores Cristóbal Fuster, Pérez Trillo, Juegas y Soriano que ya en años anteriores acreditaron su buen gusto y excelente organización.

—Se encuentra pasando entre nosotros una temporada, la distinguida dama cartagenera doña Luisa Vicente, viuda de Clavel.

—El capitán general del Departamento y el jefe de Estado Mayor han visitado en el Hospital de Marina a los enfermos y heridos de Africa.

—Continúa enfermo de gravedad, don

Juan Soler, padre del director de «El Eco» don Jesualdo
—De Madrid regresaron don Joaquín Mateo y el contador de navío don José Sicilia.

—Están ligeramente enfermos don Manuel Dorda Mesa y su encantadora hija Marujita.

—Siguen cosechando grandes aplausos en el teatro circo la compañía del notable actor cartagenero Paco Alarcón.

—Para nuestro amigo don Manuel Luna, ha sido pedida la mano de la bella señorita Soledad Liles, cuya boda se efectuará en breve.

—Ha dejado de existir el empleado municipal don Ramón Estrada, cuyo entierro fué presidido por el concejal don Pablo Martínez.

—El general de Ingenieros de la armada don Felipe Viñas, guarda cama a consecuencia de un ataque gripal.

—También está enfermo don Ginés Reñasco Saura.

—De Alicante han venido el comandante de Marina don Antonio Coly y señora y de Murcia regresó don Joaquín Moncada Moreno.

—También ha regresado de la capital la bella señorita Carolina M. de Galisoga.— 13 enero.

ALICANTE

No se escucha estos días en la ciudad aquel monótono pregón de los mutilados dedicados a la venta callejera de Lotería. No ofrecen la suerte con aquella insistencia de años. No van ellos al público: saben que es ahora el público quien va a ellos. Y hasta se advierte en algunos el empuje de superioridad sobre los demás mortales que acudimos a pedirles su mediación para que nos conceda audiencia la loca Fortuna.

Se han percatado del importante papel que están desempeñando. La suerte de los favorecidos con el segundo premio de la Lotería pasual ha rebordado de los jugadores y ha hecho «picar» en el anzuelo a los retirados. Para unos y otros es esto una verdadera desgracia. Algunos vendedores, provistos de unos talonarios de participaciones de a peseta, acuden todas las mañanas a las inmediaciones del Mercado y ante ellos no tarda en formarse una cola de ciudadanos, que, después de hacer cuentas con los dedos y de apartar unos reales del dinero de la compra, se disputan a codazos tales participaciones. Del sorteo de ayer correspondió a esta capital uno de los «Gorditos». Peca cosa. Lo que la gente espera no llega.

Un hecho ocurrido ayer ha puesto en guardia a los jugadores, María Gómez, conocida con el sobrenombre de «La Gobernadora», que en Diciembre fué una de las que más repartieron la suerte, es ahora una de las que más papeletas venden. Para el sorteo de ayer había mandado imprimir dos talonarios; cada uno de cien papeletas un talonario correspondiente al número 10.192 y otro correspondiente al 10.191.

Pero, a lo que parece, hubo error en la imprenta que se recibió el encargo. Y los dos talonarios se imprimieron con el 10.192.

Como «La Gobernadora» es ciega no se dió cuenta del error y vendió todas las participaciones.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

Camino de Aspe los ciudadanos José Martínez y Francisco Pastor, con su coche aquél y con su carro éste, apostaron a ver cuál de ellos entraba antes en el pueblo. Y

EN LA UNIVERSIDAD

CONFERENCIA DEL DOCTOR FRUTOS VALIENTE

Ayer tarde dió la segunda conferencia en la Universidad, continuando el desarrollo del tema «La Negación de los Misterios de Dios, origen de misterios inabismables y depresivos para el hombre».

El público fué tan distinguido y más numeroso que el que asistió a la primera conferencia.

El ilustre prelado de Jaca, en su disertación hizo una doble protesta y que en ella se dirigía a la Ciencia y a sus cultivadores, entendiéndose en consideraciones históricas y filosóficas en honor de sus asertos.

Luego entró en el segundo aspecto del tema, en lo que afecta lo sobrenatural, lo fenomenológico o cognoscible. ¿De dónde puede establecerse que los hombres repugnan los Misterios de Dios a priori?

En elocuentes párrafos refutó las teorías de rabios y escuelas que han dedicado sus estudios al espacio y al tiempo y no han podido llegar a una exactitud científica. Lo mismo aconteció en la palabra, la imaginación y los sentidos auditivos. La vida misma es un misterio.

Estudia el orador los varios conceptos de la vida según biólogos y filósofos.

Dice que los misterios de Dios no son evidentes a la razón y sobre este concepto el orador comenta las definiciones de varios filósofos y teólogos.

Dice que todo lo que se conoce con evidencia intrínseca es escaso y por lo tanto muchas cosas son hipótesis creyéndolas tesis. Sin la fé, ni social ni científica, ni familiarmente, se pue de vivir.

A propósito de lo menguado de la potencia de los conocimientos humanos, el orador hace un acabado estudio de la luz en sus diversas fases; la producida por el entendimiento humano, la proveniente de la luz que nos proporciona el sistema solar.

Habla de la necesidad absoluta que tenemos a los misterios de la fe, y hace un brillante párrafo en el que pone de relieve su gran elocuencia.

Terminó comentando las frases del apóstol San Pablo en el Aeropuerto ateniense, acerca del ambiente existivista de la época en que los ideales más excelsos son puestos en tela de juicio, y dice que si no reconocemos nuestros errores individuales el cuerpo social no verá desechados los peligros que la rodean.

Al final de su elocuente disertación el nuestro orador recibió numerosas felicitaciones.

Esta tarde a las seis dará la última de las conferencias acerca del mismo tema.

DESDE LA UNIÓN

Hallazgo de un cadáver

Como ayer decíamos en una galería de la mina «El Centinela» fué hallado el esqueleto de un hombre.

Las diligencias practicadas en el Juzgado han dado por resultado la identificación del cadáver, que es el del joven Angel Saez, soltero y con domicilio en esta, que hace unos dos años, que desapareció de La Unión, creyendo su familia que había ingresado en el Tercio extranjero que actúa en Africa.

El descubrimiento ha causado penosa sensación, en nuestro pueblo, pues el joven Angel gozaba de generales simpatías por las bellas dotes que le caracterizaban.

Por los indicios, parece que se trata de un suicidio. Presenta un orificio de entrada y otro de salida en el occipucio y encima del esqueleto se encontró una pistola. El broving con una sola cápsula disparada. Descanse en paz el desventurado joven.

LA BOLSA

14, a la 1 md.
Cotizaciones de ayer:
Interior, 69'65.—Amortizable, 5 por 100 94'90.—Amortizable, 4 por 100, 90'00.—Banco de España, 560'00.—Tabacos, 327'00.—Francos 37'85.—Libras, 337'6.—Dólares, 7'70.—Liras, 29'65.



Primer aniversario

DE LA SEÑORITA

Rita Sánchez Jara

que descansó santamente en el Señor el día 15 de Enero de 1924

R. I. P.

Por el eterno descanso de su alma serán aplicadas todas las misas que se celebren desde las ocho a las doce, en la parroquia de San Antolin, durante la mañana del día 15.

Sus afilidos padres, don Diego Sánchez Jover y doña Teresa Jara Carrillo; hermanos doña Catalina, don Diego, don Francisco, doña Josefa y don José; su querida abuela, doña Josefa Carrillo, viuda de Jara; tíos, don Pedro y doña Dolores Jara Carrillo; hermano político, don Esteban Nicolás y demás familia:

Ruegan a sus amigos una oración por el alma de la finada y la asistencia a algunos de dichos actos, por lo que les quedarán eternamente reconocidos.

Murcia 14 de Enero de 1925.
Los Emmos. Sres. Nuncio de S. S. en España, Patriarca de las Irdis Occidentales, Arzobispos de Sevilla, Valencia, Valladolid y Burgos, han concedido cien días de indulgencia en la forma acostumbrada. Así mismo han concedido indulgencias los Excmos. Sres. Administradores Apostólicos de Barbastro y Ciudad-Rodrigo y Prior de las Cuatro Ordenes Militares, como igualmente los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Vich, Guadix, Baza, Huesca, Canarias, Málaga, Astorga, Santander, Jaén, Segovia, Sigüenza, Pamplona, Avila, Mallorca, Vitoria, Cartagena, Orihuela, Córdoba, Badajoz, Jaca, Coria, Lérida, Cuenca, Zamora, León y Tortosa.

lanzaron al vuelo sus respectivos vehiculos... Y... ¿a que no acertan ustedes quien perdió la apuesta? José? ¿Francisco?...

Nada... ¡ganas que hay de molestar a uno! Porque, vamos a ver; ¿qué le faltaba al coche de Francisco González Hernández?

Por esto lo han denunciado. Y tal vez creyó Francisco que para hacer andar a sus caballos le sobraba con un buen látigo!

La policía ha recogido de la vía pública a los mendigos Gaspar Molina, Colina, Josefa Díez Fernández, Josefa Barmeta Ruiz, José Fuentes Medrano y José Azcárate Lizarrata.—13 Enero.

El equipo del «Club Natación» de Alicante jugó ayer en Castellón de la Plana un partido de balompié con otro equipo del «Deportivo» de aquella capital.

Las noticias recibidas del mismo son desfavorables para los nuestros; perdieron por tres tantos a uno.

Según tales noticias dominó el equipo alicantino durante todo el primer tiempo y se apuntó el tanto a su favor.

Pero luego los desajustes o la parcialidad del árbitro y las coacciones del público dieron vuelos al equipo local, que logró vencer así.

Lo que sucede siempre en todas partes, según tenemos deducido hace tiempo, por lo que acerca de este juego nos dan a leer sus devotos.

LA UNIÓN

La industria minera Durante la primera quincena de Enero ha sido muy poca la variación sufrida por la situación industrial, y la poca ha sido benéfica, pues los productos en esta cuenta, conservan su alta cotización y su retiro sigue siendo normal.

Minas paradas que vuelven a la actividad y nuevos hornos de calcinación que empiezan a funcionar, exigen mayor número de brazos de los que hay.

Y esto es todo por la presente.

MAZARRON

Surgió en un baile. El teniente García, en cuyo honor, precisamente, se bailaba aquella noche, queriendo poner un bello remate a la fiesta, pidió a las muchachas allí reunidas que un día saliesen a pedir para el aguinaldo del soldado. Y todas ellas, justo es decirlo, accedieron inmediatamente, ofreciendo, generosas, todo su esfuerzo.

Y una mañana, bajo la caricia de un sol purísimo, las calles se han visto invadidas por alegres grupos de bellas mujeres. Y con fe, con entusiasmo, sin sentir el cansancio, las simpáticas postulantes han recorrido todo el pueblo, extendida siempre la mano al transeúnte, que, prodigo, la llenó de monedas. Y ellas, de casa en casa, de calle en calle, lo han visitado todo, pidiendo siempre para los pobres soldados que al otro lado del Estrecho, en una tierra extranjera, sufren la vida de la guerra, derramando su sangre en defensa del honor de nuestra España, que es nuestro propio honor.

Llevando sobre su pecho un lazo con los colores nacionales, el pabellón de la Patria las cubría como palio glorioso; pidiendo para los soldados, por sus bellos labios pedían todas las madres que en la soledad de su casa lloran la ausencia del ser querido; y ante petición tan santa, con tan divinas mediadoras, todos se apresuraron a dar su donativo.

El pueblo supo responder a la demanda. Todos quisieron contribuir con su granito

de arena al edificio de amor y de ternura que aquel aguinaldo significaba, y nadie negó su óbolo. Ejemplos hubo, santos ejemplos, de pobres seres que al dar unas pocas monedas sacrificaban tal vez su pan de aquel día. Y la recaudación tué brillante por todos conceptos.

Orgullosos pueden mostrarse cuantos en ella intervinieron.

Vaya mi aplauso muy sincero a todos los que prestaron su concurso a esta simpática cuestación, empezando por nuestro distinguido don Ángel Viudes y su distinguida esposa, y pasando de todo esto, y muy especialmente a las señoras que postularon: doña Luísa Julia y Pilar Calandré, Norberta Carvajal, Concha Gómez, Concha y Patrocinio Oliva, Delina Viudes, María Zamora, María Paredes, Maravillas Ruiz, Lola Jorquera, Beatriz Martínez, Leonor Méndez, María Martínez, María y Marian Neguera, Pepita Atienza, María Cayuela, Vicenta Martínez, Encarnación Monche, Guadalupe, Enriqueta y Adelaida García, Visitación y Angeles Molina, Salvadora Martínez y Pilar e Isabel Pujol.

Envío

Soldados mazarroños, que en Marruecos lucháis por nuestra bandera yo dedico a vosotros estas líneas. Quiero que cuando lleguéis a nuestro poder las monedas del aguinaldo sepáis ya su origen.

Un legionario herido os ha recordado en plena fiesta y ha dado la idea de pedir para vosotros; un grupo de señoritas de esta tierra, ramo divino de flores bellísimas, ha hecho la cuestación, llevando en sus ojos toda la ternura de sus corazones de mujeres, y en sus labios la más encantadora de sus sonrisas; y por último, un pueblo noble y generoso, el vuestro, ha acudido con su dinero al llamamiento que se le hizo, espléndido, orgulloso...

Así, pues, el aguinaldo no va solo. El recuerdo de un soldado, la ternura y las sonrisas de unas mujeres y el amor de un pueblo lo envuelven con la más bella de las envolturas. Recibelo con todo el cariño que este rincón de España, te lo envía; y cuando llegue a tus manos, aprétalo contra tu pecho para que, en santa comunión, latan al unísono, confundiendo sus latidos, tu corazón de soldado y el corazón de tu pueblo.—Corresponsal.

La censura no admite blancos Advertimos a nuestros lectores que si alguna incoherencia observan en algunos escritos, no es culpa nuestra.

LETRAS DE LUTO

Mañana quince, en la iglesia Rectoral de Santa Catalina, a las once de la mañana, se dirá una misa de réquiem y un solemne responso por el alma del que en vida fué caballero notario de este ilustre Colegio, don José Soriano Cauo.

Estos religiosos actos los dedican a la memoria del que fué su digno jefe, la dependencia de la notaría.

Los organizadores ruegan a sus amigos y personas piadosas asistan a estos sufragios y encomiendan a Dios el alma del finado, quedándose, por tan señalado favor, eternamente agradecidos.

El lunes en la tarde dejó de existir la joven señora doña Remedios Sánchez Abellán, vda del que fué nuestro amigo, el practicante de este hospital don Francisco Molina Niñirola.

Su entierro se ha efectuado desde la iglesia de San Lorenzo, asistiendo numerosísimo acompañamiento, en el cual vimos una representación del Comercio y del Colegio de practicantes.

Sus afligidos hijos, madre doña Remedios Abellán viuda de Sánchez Ródenas, hermanos entre ellos nuestros amigos don Jesús, don Antonio, don Angel, don José y don Miguel y demás familia, les acompañamos en su pena.

También ha pasado a mejor vida el que fué nuestro amigo don Francisco Vázquez Aguilar, padre de nuestros queridos amigos

don Francisco y don Antonio Vázquez Astretti.

El finado disfrutaba por su carácter y trato cariñoso de merecidas simpatías.

Reciban su afligida esposa doña Carmen Astretti, hijos, hija política y demás familia, la expresión de nuestro sentimiento por pérdida tan irreparable.

En la iglesia parroquial de San Lorenzo se celebrarán mañana a las nueve funerales por el alma de la virtuosa y distinguida señora doña Presentación Martínez Talavera. Con este motivo freiteramos a sus sentidos hijos, nuestros queridos amigos don Miguel, y don Diego Celdrán Martínez, la expresión de nuestro profundo sentimiento por tan irreparable pérdida.

NOTICIAS

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

En el Convento de Religiosas Agustinas, mañana a las diez y media solemnisima función al finado fundador el Beato Juan de Ribera que tanto ruido ha hecho en el mundo cristiano. Será orador el elocuentísimo magistrado de la S. I. C. licenciado don Saturnino Fernández Sánchez.

INFORMACION OFICIAL

EL HOMENAJE AL REY

Desde hace algunos días los alcaldes de los Ayuntamientos de la provincia desfilan por el despacho del gobernador, con objeto de poner su firma en el pergamino que se ha de remitir a don Alfonso el día 23 del mes actual.

Al propio tiempo inscriben sus nombres en las listas de la comisión que con tal motivo ha de marchar a Madrid, el indicado día.

Hasta ahora asciende a unos ciento cincuenta el número de personas, que piensan trasladarse a Madrid a tomar parte en el homenaje al rey.

Parece que se pretende pedir a la compañía de ferrocarriles conce a un tren especial.

ALGUAZAS

Asamblea de carreteros compradores de vinos de Jumilla

El asambleista don José Molina Herrero al comenzar el acto fué presentado ante numerosa concurrencia de este pueblo Alguazas, y en representación de Alcantarilla don Francisco Sevilla García, por el digno y joven presidente don Joaquín Saravia y Saravia.

Expuso con palabras sencillas los males que aquejan a los cosecheros de Jumilla, con referencia a la campaña que tienen emprendida para que el carrero vaya directamente al cosechero y no vaya a las cuatro casas explotadoras, que al vender filtran y modifican los vinos con perjuicio del necesitado y trabajador cosechero.

Refiriéndose a la gran producción jumillana, y como ya lo ha dicho en anteriores asambleas celebradas en dicha ciudad, dijo que había que establecer un margen diferencial a cargo de uvas, y vinos que al ser vendida de procedencia extraña, y que al salir del pueblo salen con la denominación «vinos de Jumilla».

Aludió el honrado trabajador jumillano don Simón Navarro, vecino hace años de esta vi la que con una constancia sin límites ha hecho en terrenos estériles una gran plantación de viñas con resultados positivos que le han permitido salvar una familia de once hijos, todo producto de su honrado trabajo. Recordó lo que pasa en la cáscara o pi-

mentón referente a la abundante cantidad que entra en Murcia de pueblos extraños, y se exporta con el nombre de Producción Murciana.

Termino diciendo: ahora estáis a tiempo; para gloria de nuestra provincia, tenemos un digno gobernador que espera con impaciencia a sus pueblos para aplicar la justicia que ellos merecen.

Invitó a todos para el acto de verdadera importancia que en Murcia se celebrará el próximo domingo 18 del corriente a las tres de la tarde en el Circo de la Unión Mercantil e Industrial, Príncipe Alfonso 6 Montsjo, número 1.

Sucesos y denuncias

Una riña

La guardia civil de Fortuna ha detenido a los vecinos de esta ciudad José Salvador Bernal Soro y Bartolomé Cascales Alacid, los cuales sostuvieron riña con José Alacid López.

Este resultó con una herida en la región frontal, producida con un palo.

Fué trasladado al hospital, donde se le apreció una herida de pronóstico reservado.

Varias multas

El gobernador civil ha impuesto una multa de quinientas pesetas a Juan Martínez Borredor, el cual se dedicaba a los «apunte» en combinación con la rifa de la Protectora de los pobres.

También ha castigado con cincuenta pesetas de multa a Ángel Gazó Pérez, por tener una rifa clandestina.

Una denuncia

El sereno del barrio de San Juan, José García denuncia al vecino de la calle de San José Antonio Marín el cual produce frecuentes escándalos.

Una queja que debe ser atendida

Una comisión de vecinos de Torreagüera ha visitado nuestra redacción, para decirnos que en la rambla denominada del Cementerio, del citado pueblo se están verificando obras de carácter particular.

Los visitantes están justamente alarmados porque de continuarse, se interceptará la indicada rambla, siendo una amenaza constante para los vecinos, cuando en días de lluvias, las aguas no puedan discurrir libremente por aquel cauce.

Las casas inmediatas, nos dicen, serán inundadas por las aguas, por cerrarse el paso las obras que se están haciendo.

Buena será que las autoridades a quienes correspondía tomen nota del asunto y procuren informarse, para si es posible evitar los graves daños de que algunos vecinos de Torreagüera se nos vienen lamentando.

PALACIO DE JUSTICIA

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 14: Sección primera.—Una causa del Juzgado de Yecla por robo contra Blas Martínez Pérez.

Letrado señor Pardo Procurador señor González Sanz

Sección segunda.—Una causa del Juzgado de Lorca, por tenencia ilícita de armas contra Martín Moreno.

Letrado, señor Pérez Cánovas, Procurador señor Navarro

EXTRANJERO

(Conferencia telefónica)

Tres corridas de toros

18, a las 3 t.

Méjico.—Se celebró una corrida lidiándose ganado de Piedrasnegras para Gaona, Valencia I y Flores.

Dos toros resultaron medianos y cuatro buenos. Los matadores quedaron superiores.

En Torreón (Méjico) hubo otra corrida.

Gregorio Garrido y Antonio Márquez se ganaron sendas orejas.

En Caracas, Emilio Méndez y Joséito de Málaga, también triunfaron y salieron en hombros.

Los peligros de la niebla

París.—A causa de la niebla ocurrieron algunos choques de trenes, tranvías y automóviles.

Hubo bastantes heridos en estos accidentes.

La causa del comandante Verdugo

18, a las 4 t.

Madrid.—Esta mañana se ha reunido en la Sala del Supremo de Guerra, con objeto de deliberar a cerca de la sentencia que ha de recaer en la causa instruida contra el comandante señor Verdugo.

Parece que los Consejeros están completamente de acuerdo en cuanto a la pena que procede imponer.

Hasta mañana en que se vuelva la Sala a reunir, no se hará pública la sentencia.

Sufragios en las Galatravas

Madrid.—Durante la mañana del sábado próximo se celebrarán misas en la iglesia de las Galatravas en sufragio de las almas de las asociadas el Roperio de Santa Victoria, que han fallecidos.

El arrendamiento de los servicios municipales

Madrid.—Los obreros municipales protestan de que el Municipio proyecte arrendar algunos servicios.

Muerte de un catedrático

Madrid.—Ha fallecido don Alberto Segovia, catedrático de la Universidad Central.

Su muerte ha sido muy sentida entre el profesorado.

Un banquete

Madrid.—En el hotel Ritz se celebró un banquete en honor del maestro músico Rivera.

Hubo numerosos comensales, que pronunciaron sentidos brindis.

Detención de menores

Madrid.—Desde las nueve de la noche de ayer hasta las once de la mañana de hoy, han sido detenidos por la policía diecisiete nuevos fugados de sus casas.

Lo que dicen los de las artes blancas

Madrid.—El Sindicato obrero de Artes blancas ha negado los actos de sabotaje que se le atribuyen.

La pérdida de un imperdible

Madrid.—Una señora llamada doña María Alaix perdió hace días en un teatro un imperdible valorado en quinientos mil pesetas.

La alhaja se ha encontrado en poder de Francisco Fernández, después de eficaces gestiones policíacas.

Ha declarado que la adquirió de manos de un chiquillo que se la encontró.

Añade que quiso devolver el imperdible a su dueño; pero al ir a visitarla con ese objeto, ella no quiso recibirlo.

El embajador de Francia en Rusia

Moscú. Ha llegado el embajador de Francia en Rusia.

Salieron a recibirle las autoridades soviéticas y enorme gentío.

El pueblo vitoreó a Francia.

Luis Bueno resuelve el problema de la vivienda

18, a las 4 t.

Granada.—Hace unos diecisiete años que un granadino llamado Luis Bueno, en vista de que no tenía casa donde vivir, solicitó del Ayuntamiento se le permitiese hacer una vivienda en las rocas de un monte próximo.

Durante ese tiempo Luis Bueno ha trabajado en su hogar, agregando habitaciones a la cueva primitiva hasta hacer una casa bastante espaciosa.

En vista de la constancia y de la laboriosidad de Bueno, el Ayuntamiento ha acordado concederle la propiedad de los terrenos donde se encuentra la casa.

Asamblea Agraria

Córdoba.—En Lucena celebró una

importante asamblea el bloque agrario.

Se pronunciaron discursos en defensa de los intereses agrarios.

Los milagros del alcohol

Badajoz.—En un pueblecito próximo a la población ha ocurrido un suceso que está siendo comentado.

Algunos jóvenes estuvieron durante la tarde reunidos, rindiendo a Baco pleitesía.

Por la noche, completamente estado de embriaguez, decidieron destruir el pueblo, y al cortar el perezo los subieron al tejado de algunas casas, comenzando a quitar tejas.

En esta operación estuvieron dedicados durante tres horas.

Cuando los vecinos se dieron cuenta avisaron a la guardia civil la que procedió a la detención de los beodos.

Una mujer alcaldesa

Vigo. Reunido el Ayuntamiento de Porta en pleno ha acordado nombrar alcaldesa a la maestra nacional doña Concepción Pérez.

Una denuncia

Málaga.—La Sociedad pesquera ha presentado una denuncia contra su presidente señor Muniz y otro individuo de la Directiva que han hecho desaozecer medio millón de pesetas perteneciente a la Sociedad.

La enferma de Montecillo

Santander.—Continúan los médicos realizando estudios e investigaciones en la famosa enferma de Montecillo.

Ultimamente le han sido aplicados los rayos X, apreciándose dilatación de esófago con violentas convulsiones.

Hazañas de una loba

Almendralejos.—Durante algunas noches una loba hambrienta ha penetrado en los corrales produciendo en los ganados muchos daños.

Una joven envenena a su novio

Vigo.—Un joven llamado Manuel Maure, fué detenido como prófugo a consecuencia de una denuncia presentada por su novia Amalia.

Cuando estuvo en la cárcel fué visitado por Amalia, la que le obsequió con unos paecillos y unos chorrizos que Manuel comió con fruición.

Poco después de haberlos ingerido se sintió indisputo.

En vista de que se agravaba fué trasladado a la enfermería de la cárcel, donde le visitó el médico.

Este manifestó que estaba envenenado.

Del hecho se dió cuenta a las autoridades, procediéndose a la detención de Amalia.

Una denuncia

18, a las 10 n.

Bilbao.—El vecino de esta población José Luis González ha presentado en el Juzgado de guardia una denuncia contra su consocio Eduardo Llaneal, al que le acusa de haberse quedado con veinticinco mil pesetas y algunas caballerías.

Pidiendo mejoras

Cuenca.—Una numerosa comisión representativa de las fuerzas vivas de la población ha marchado a Madrid con objeto de interesar del Directorio se concedan algunas mejoras de interés para la población.

Una reunión de los viticultores

Valencia.—Esta mañana se han reunido los viticultores con objeto de acordar definitivamente el envío al Gobierno del Directorio, del escrito donde se formulan algunas peticiones.

Entre ellos se solicitó la derogación de un artículo del Estatuto Municipal relacionado con los guías para alcoboles.

Dimisión del alcalde

Zaragoza. Ha presentado la dimisión de su cargo el alcalde de Zaragoza.

Parece que algunos concejales quieren secundarle.

El ex virrey de la India

Sevilla.—Esta mañana salió en auto móvil, con dirección a Toledo, el ex virrey de la India L r Harding.

Este ha telegrafiado el alcalde de Sevilla, dándole las gracias por las atenciones recibidas y ensalzando la capital andaluza y sus famosos monumentos.

El obispo de Tortosa

Tortosa.—Dicen de Castellón que el obispo de Tortosa se encuentra en gran visimo estado.

En vista de ello ha sido sacramentado.

El prelado goza de muchas simpatías en Tortosa, cuya diócesis ha sido por él descompeñada desde hace muchos años.

El gobernador y los periodistas

Barcelona.—El gobernador mantendrá a los periodistas que había celebrando sesión la Junta de Abastos, adoptando varios acuerdos de interés.

Preguntado acerca del rumor de ha-



EL SEÑOR

D. Francisco Vázquez Aguilar

ha fallecido a la una de la tarde del día de ayer

A LOS 78 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Sus afligidos: esposa, doña Carmen Astretti Aroca; hijos, don Francisco y don Antonio Vázquez Astretti; hija política, doña Mercedes Abril Cánovas; nieta, Carmita; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia.

Comunican a sus amigos tan sensible pérdida, rogándole lo encomienden a Dios y asistan a su funeral y entierro que tendrán lugar hoy miércoles, el primero a las ocho y el segundo a las tres de la tarde, en la parroquia de San Antolín, por lo que les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia 14 de Enero de 1925.

Casa mortuoria: Plaza de Sandoval, núm. 4, pral.—No se invita particularmente.



EL SEÑOR

D. ENRIQUE SANZ FARGAS

HA FALLECIDO A LOS 70 AÑOS DE EDAD

después de recibir los SS. SS, y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos hermanos, don Victoriano, don José María y don Mariano; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, entre ellos don Salvador López Román y demás familia.

Comunican a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan encomiendan su alma a Dios y asistan a su entierro y funeral, que tendrán lugar en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, el primero, a las tres y media de la tarde de hoy y el segundo, mañana a las diez, por cuyo señalado favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 14 de Enero de 1925.

Casa mortuoria: Plaza de Camachos, número 7.—El duelo se despide en el sitio de costumbre.

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEFONEMAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA

ber sido suspendido el partido de campeonato entre el Español y el Barcelona, anunciado para el jueves, dijo que era asunto que tenía en estudio. No estoy dispuesto—añadió—a que se altere el orden. Autorizaré el partido si se me dan las garantías que pido. Una garantía podría ser celebrar el encuentro a puerta cerrada. Otra, restringir la venta de localidades.

El atraco de anoche

Barcelona.—Cuando pasaba anoche por la Plaza de San Agustín, José Pujol, se le acercó un individuo que le pidió fuego para un cigarrillo. Al entregarle la caja de cerillas se le aproximó otro sujeto que le agarró por la espalda. Le robaron la cartera con algún dinero y documentos, el reloj y otros objetos. Los atracadores se dieron a la fuga.

Slate mil pesetas en el aire

Barcelona.—Doña Rosa Ricard ha denunciado que cuando iba en el tranvía de Sarría le robaron un alfiler de oro y brillantes valorado en 7.000 pesetas.

Fuerzas a Marruecos

Barcelona. En el vapor «Castilla» embarcaron para Larache 750 reclutas. Se les tributó una despedida cariñosa.

El impuesto de inquilinato

Barcelona.—El concejal marqués de Zabrano se propo a presentar una moción a Pleno del Ayuntamiento para que sea suprimido el impuesto de inquilinato.

El Ingeniero López Pozas

Almería.—Procedente de Murcia se encuentra en esta población acompañado de sus ayudantes el ingeniero señor López Pozas.

Durante la mañana estuvo visitando el campamento de Vitor. Mañana regresará a Cartagena. —Ha fondeado en este puerto el vapor francés «Plata», el cual lleva 193 emigrantes a América del sur.

El Ayuntamiento de Avila y los soberanos

Avila.—Esta mañana se ha reunido el Ayuntamiento en sesión plenario, tomando el acuerdo de protestar de las ofensas dirigidas al rey en el extranjero.

También se acordó nombrar a los soberanos alejados honorarios de la población. Por último se adoptó el acuerdo de que el Ayuntamiento en pleno, con sus señores y señoras, se traslade a la corte el día del sereno del monarca.

La epidemia de glosopeda

Madrid.—El gobernador ha ordenado a los subdelegados de veterinaria que en vista de la epidemia de glosopeda reinante, ejerzan estrecha vigilancia en todas las vaquerías y retablos de sus distritos.

Entrega de una bandera

Cádiz.—Comunican de Jerez que el día 21 tendrá lugar en el Parque de González Hontoria la entrega de una bandera al Somatén de dicha localidad.

Movimiento de puerto

Porro.—Un varado en el dique va rios buques para limpiar y pintar fondos. —Anoche zarpó el transporte de guerra «Comandante Casado». Cargarán toneladas de carbón as turlen destinado al Arsenal de la Carraca. —Ha marchado a Vigo el cañonero «Marqués de Molins» para vigilar los barcos extranjeros que pescan en aquellas aguas.

El estado atmosférico

Madrid.—El observatorio meteorológico señala una gran perturbación atmosférica sobre las islas Azores donde se ha desencadenado un fortísimo anticiclón. Continúa el temporal de nieves y fuertes heladas en la Meseta Central. La temperatura máxima de hoy ha sido la de 17 grados en Alicante y la mínima de 8 bajo cero en Burgos. En Madrid la máxima de seis grados y la mínima de 276 bajo cero.

El banquete de la sociedad norteamericana

Madrid.—En el Hotel Ritz se ha celebrado el banquete quincenal de la Sociedad Norteamericana. Asistieron el presidente interino del Directorio marqués de Magaz, el embajador de los Estados Unidos y el jefe personal de dicha Embajada. Se pronunciaron discursos breves.

El conflicto entre obreros y empresa del Metropolitano

Madrid.—Continúa en el mismo estado el conflicto existente entre obreros y la compañía del Metropolitano Alfonso XIII. Los obreros lamentan la actitud de intransigencia en que se ha colocado la empresa.

El subsecretario de Fomento ha conferenciado con los representantes de los obreros, no habiéndose llegado a un acuerdo. El Tribunal Central Ferroviario interpondrá en el asunto.

Los obreros de talleres quedan a virtud de lo que se resuelva. Los de obras se negaron esta mañana a firmar las bases que les presentaron los capataces.

Sentencia condenatoria

Madrid.—La Sección primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida contra José Díaz Aguilán, acusado de la muerte de José Vallés.

Se le condena a 12 años de prisión y 10.000 de indemnización.

Vista de una casa célebre

Madrid.—Para los días 5 y 6 de Febrero ha señalado la Audiencia la vista de la causa seguida contra el juez municipal de Chamberí, don Antonio Cases, su hermano, un abogado y un agente de policía.

Se espera que el Supremo ratifique la condena del comandante Verdugo

Madrid.—Se asegura que el Supremo de Guerra ratificará la sentencia condenando al comandante Verdugo a cadena perpetua por la muerte de su esposa, la actriz Conchita Robles.

Por las lesiones que causaron la muerte al tramoyista Manuel Aguilar, será absuelto Verdugo.

Un registro en el domicilio de un comunista

Barcelona.—La policía ha practicado un registro en una casa de la calle de Mallorca, donde tenía su domicilio provisional el jefe de los comunistas Joaquín Mauri, que fué detenido ayer. Hallaron una pistola y una maleta con documentos de interés.

Una visita al general Berenguer

Burgos.—En el rápido de Madrid ha pasado esta mañana con dirección a Pamplona el general don Federico Berenguer, que va a saludar a su hermano el general don Dámaso Berenguer.

Una explotación aurífera en el río Tin

Gijón.—Ha fondeado en este puerto un vapor inglés, que trae la maquinaria para la explotación aurífera que va a llevar a cabo una compañía inglesa en el río Tin, que nace en las montañas galatas asturianas.

Los ingenieros que estarán al frente de dicha explotación están muy animados, esperando un resultado muy satisfactorio.

En una bodega de Tuy aparecen restos humanos

Vigo.—Dieron de Tuy que en una bodega habitada por el matrimonio José Pérez y Sabina Isabal, han sido hallados restos humanos. Se trata del cadáver de una niña. Los médicos informan que la niña nació con vida y fué matada. La guardia civil ha detenido al matrimonio, que ha ingresado en la cárcel.

Recluta arrollado por el tren

Málaga.—Por esta estación cruzaron varios trenes con reclutas que son trasladados para incorporarlos a sus destinos. En la estación de Alora fué arrollado por el tren el recluta Luis Martín, que resultó con las piernas seccionadas.

El presupuesto del Ayuntamiento de Madrid

Madrid.—En la sesión de hoy el Ayuntamiento aprobó el presupuesto del próximo ejercicio económico. Figura un empréstito para obras públicas.

Lo que dice Sánchez Toca

Madrid.—El representante del Senado señor Sánchez Toca, hablando sobre la presente situación política, ha declarado que coincide en absoluto con el criterio expuesto hace varios días por Romanos.

Estima que la actual Constitución debe subsistir, aun cuando en ella es preciso introducir algunas pequeñas modificaciones. Recuerda un discurso de Cambó hablando de la ideología política en el siglo XIX, en el cual cifraba la veloci-

Lo que dice Sánchez Toca

Madrid.—El representante del Senado señor Sánchez Toca, hablando sobre la presente situación política, ha declarado que coincide en absoluto con el criterio expuesto hace varios días por Romanos.

Estima que la actual Constitución debe subsistir, aun cuando en ella es preciso introducir algunas pequeñas modificaciones. Recuerda un discurso de Cambó hablando de la ideología política en el siglo XIX, en el cual cifraba la veloci-

dad de la virtualidad substantiva, en fórmulas abstractas. Considera que dentro del Parlamentarismo son las realidades las que mandan. En una nación bien constituida descuellan estos tres conceptos: Primero.—Poder público representante de la ciudadanía. Segundo.—Parlamento eficaz. Tercero.—Opinión pública ordenada en la ascensión del concepto del Estado.

LA POLITICA Y LA GUERRA

El general Primo de Rivera va a venir a la península para asistir al homenaje al rey

Sánchez de Toca ha hecho unas declaraciones.—En Africa ha habido pequeñas acciones en la zona oriental.—En la occidental se aseguran las posiciones definitivas de la nueva línea

El Ayuntamiento de San Pedro

Madrid.—Hoy publica la «Gaceta» un decreto concediendo el tratamiento de Excelencia al Ayuntamiento de San Pedro del Pinatar (Murcia).

Despachos de subsecretarios

El marqués de Magaz permaneció toda la mañana en su despacho oficial de la Presidencia. A media mañana despacharon con él los subsecretarios de Estado, Gobernación, Justicia y Trabajo.

Procesamiento de Blasco Ibáñez

Madrid.—En virtud de la querrela entablada por el ministerio fisco contra el novelista Vicente Blasco Ibáñez, basada en la publicación de un folleto que contiene graves injurias al rey de España, el Juzgado del distrito de Buenavista ha dictado auto de procesamiento y prisión contra aquél.

En el primer considerando del auto se glosan los principales conceptos del folleto, considerándolos comprendidos en el artículo 162 en relación con el 467 del Código Penal, constituyendo por tanto tres delitos de lesa majestad por injurias al rey.

Para responder a las multas del proceso se le exige fianza de diez mil pesetas. Con este motivo el ministerio de Estado tramitará el oportuno expediente de extradición.

Despacho y audiencias

Madrid.—Esta mañana despachó con el rey el vocal del Directorio general Vallejos. Terminado el despacho, don Alfonso recibió una extensa audiencia, figurando en la misma el presidente de las Diputaciones vascas, el alcalde de Madrid, gobernador, alcalde y cura párroco de Teruel, que entregaron al marqués un álbum conteniendo numerosas firmas, ingeniero Manuel Casanova, la escritora Otilia Nieto para darle las gracias por la concesión de la Cruz de Alfonso XII, el presidente de la Diputación de Madrid, obispo sustituto de Tortosa, cardenal Reig, señor Domínguez, embaajador de España en Berlín y don Francisco Vía.

Este último entregó a don Alfonso un ejemplar del libro por él publicado en que relata las vicisitudes y penurias que sufrió como prisionero durante la gran guerra y de las cuales se libró por la intervención protectora del rey de España.

El monarca invitó hoy a almorzar en Palacio al teniente coronel Velarde, que ha regresado de Marruecos.

Lo que publica la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» de hoy entre otras de menos interés, publica las siguientes disposiciones: Regulando la situación del personal de la magistratura y otras carreras del Estado. Disponiendo cese en su cargo de ayudante del rey el teniente coronel de Infantería don Pedro Elizalde. Declarando definitiva la adhesión de Egipto al convenio internacional para mejorar la condición de los heridos en guerra.

Firma regia

Madrid.—En la Presidencia facilitaron hoy la siguiente firma del rey: Justicia.—Nombrando jefe de Sección de primera clase del Cuerpo técnico de letrados de la secretaría del Departamento a don Severino Alonso y declarándole jubilado por haber cumplido la edad reglamentaria.

Hacienda.—Nombrando jefe de Administración de primera clase al Interventor del Estado en la Delegación de Jaén, don Luis Fernández Rames, exgobernador civil. Gobernación.—Concediendo honores de jefe de Administración a don Gumersindo Pló.

Lo que dice Sánchez Toca

Madrid.—El representante del Senado señor Sánchez Toca, hablando sobre la presente situación política, ha declarado que coincide en absoluto con el criterio expuesto hace varios días por Romanos.

Estima que la actual Constitución debe subsistir, aun cuando en ella es preciso introducir algunas pequeñas modificaciones. Recuerda un discurso de Cambó hablando de la ideología política en el siglo XIX, en el cual cifraba la veloci-

El regreso de Estella

Madrid.—Un telegrama de Tetuán da cuenta de una nota oficiosa publicada en aquellos territorios. Dice la nota que el marqués de Estella tiene el propósito de venir a España, para regresar después a Marruecos al objeto de visitar Meilla, Larache, Arcila y Alcazarquivir.

Llegará a Algeciras el día 19, en donde almorzará. Después se dirigirá a Jerez de la Frontera y desde allí marchará a Cádiz y Sevilla.

En esta última población tomará el expreso, llegando a Madrid el día 22, para estar presente en el homenaje que habrá de celebrarse al rey el día 23.

Estella lleva planeadas importantes reformas que afectan al protectorado, en la esperanza de que su implantación habrá de convencer a los rifeños de que el engaño de que son víctimas solo les lleva a la desolación y a la ruina.

La reunión del Directorio

Madrid.—El Directorio se reunió en Consejo a las siete y cuarto, terminando la reunión a las nueve y media. Asistieron los subsecretarios de Guerra y Marina, que sometieron al Consejo expedientes de trámite.

El general Primo de Rivera comunicó en su conferencia noticias satisfactorias de Marruecos.

El homenaje al rey

Madrid.—En la Presidencia han facilitado una nota oficiosa diciendo que se reciben numerosas adhesiones al homenaje al rey, de Ayuntamientos, Diputaciones, Somatenes y otras entidades.

Las constatarán lentamente por ser muchas y requerir bastante tiempo.

El proyecto del Código rural

Madrid.—Ha quedado constituida la Comisión encargada de redactar el proyecto del Código rural. La preside el magistrado don Manuel Moreno.

De la parte civil se han encargado el ilustre civilista señor Clemente de Diego y el exministro Goicoechea.

Notas de la campaña

Melilla.—Continúan incorporándose en filas los reclutas que llegan de la península. —Nuestras baterías hicieron fuego sobre la posición de Jarellacen, alejando al enemigo. —En un buque alemán, donde vinieron ocultos, han sido expulsados del territorio dos individuos de nacionalidad rusa, llegados hace unos días. —Ha sido encargado del mando de las fuerzas de la guardia civil don Juan José García Aguilón.

Pequeñas acciones en la zona oriental

Melilla.—La aviación bombardeó concentraciones enemigas desde Afrau a Izen Lasen, causando grandes daños a los rebeldes. La artillería también hizo fuego sobre el enemigo. Cerca de Sidi Dris, la aviación bombardeó unas barcas moras. En Drus tuvo que aterrizar un avión con un impacto producido por un disparo enemigo. Los rebeldes dieron un ataque al bloque Felipe, siendo rechazado. Las baterías de Tafersit hizo fuego de obuses contra el enemigo causando muchas bajas. De Qisbani salió una columna haciendo un reconocimiento en Beni Saïd y otros puntos, regresando sin novedad. En Benítez, Aldea y otras posiciones ahuyentamos al enemigo.

Llegada de reclutas

Melilla.—En el vapor «Escelso» ha

Las operaciones en la zona occidental

Larache.—El domingo las fuerzas de Beni Gorfet establecieron las posiciones de la línea definitiva. La columna del coronel Prat hizo un recorrido desde Sequeta a Arcila. La de Carrasco estableció una posición y una tienda fortificada. La de González estableció otra posición, dejando cerrada definitivamente la línea entre Aulét y Sidi Buhaya. La de Boix operó con éxito en el flanco izquierdo apoyada por la de González.

Por los mutilados en la guerra

Linares.—Se ha celebrado una reunión en favor de los mutilados en la guerra. Bellas señoritas recorrieron las calles pidiendo. Lograron una excelente recaudación.

Alhucemas se va a Ronda y Algeciras

Madrid.—Ha marchado a Ronda y Algeciras, el expresidente del Consejo de ministros, marqués de Alhucemas, acompañado de su esposa y una nieta.

Teatro Circo Villar

Miércoles 14 de enero de 1925 A las 6 tarde y 10 menos cuarto noche PROGRAMA Sinfonía. Estreno de la quinta jornada de la preciosa serie de aventuras, por la gentil ERLA BLANCA.

El Botín de los Piratas

NOTA.—Mañana JUEVES DE GRAN MODA estreno de la preciosa película en cuatro partes La Tragedia de Folias Bergere DEL CABALLERO AUBAZ

TELEFONOS

Administración, 759. Redacción, 63. Dirección, 425.

BLANQUITA SUAREZ

en el Teatro Ortiz, debutará mañana

CITROËN

EL AUTOMOVIL MAS PRÁCTICO Y ECONÓMICO INFORMAROS DE SUS POSEDORES Agencia exclusiva Garage La Hispano Suiza de J. de la Plaza

MUEBLES S. GUIJARRO

Frenería, 31 (Con entrada por el Arsenal, frente al Puente Viejo) Grandes existencias nuevos estilos.—Interesa ver precios y construcción.—Sillerías, sillones médula, junco y mimbre BARATISIMOS.

LA INTERESA SABER

que la CAMISERIA MARTI (TRAPERI V. 9), está realizando para renovar existencias. Todos los géneros actuales, camisería, guantes, trajes interiores, corbatas, bufandas, abrigos y vestidos para niños, etc., se venderán por unos días con 30 por 100 de rebaja QUIEN LLEGUE PRIMERO ELEGIRA MEJOR.

CASA INGLESA

de productos agrícolas y ganaderos (insecticidas, abonos, semillas y maquinaria. Importación de cereales y exportación de frutos del país) establecida en Barcelona con sucursales en Bilbao, Zaragoza, Figueras y Villafranca del Panadés, establecería una sucursal en esta provincia nombrando director de la misma a persona introducida entre agricultores y ganaderos, trabajador e inteligente que esté dispuesta a depositar en la Sociedad una garantía en metálico de ptas. 10.000 para responder de su gestión y que podrá retirar el día que deje de ser director. Todo gasto de instalación de la Sucursal, sueldo del director y otros, incluso un viaje a Barcelona necesario para dar instrucciones al mismo corren a cargo de la Compañía. Dirigir las demandas a SALUS AGRO-PECUARIA S. A., Diputación, 282, BARCELONA.

MOTOCICLETA MARCA Harley Davidson 15 HP. en perfecto estado con Side-car completa, se vende económica. Razón: esta Administración.

OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé

Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la HARINA LACTEADA NESTLE

que llevan nuestra marca de fábrica «EL NIDO», se regulará una muñequita.

SOCIEDAD NESTLE Gran Vía Layetana, 41 BARCELONA

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boleín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

NOTA.—Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas valederas para el canje son las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

Ford Garrocería para auto FORD nueva de turismo flamante se vende de ocasión. Informarán esta administración.

Nada hay como PELLETS Mackenzey para curar resfriados. A las primeras tomas cesa el estornudo, la destilación nasal, el estado febril, y en 24 horas queda curado el resfriado de cabeza tan molesto. Los PELLETS se venden a pesetas 2 la caja, en farmacias.

CARIDAD la implora una anciana de 80 años, paralítica y sin recursos, vive calle de Fuentes, 5.

Este número ha sido visado por la censura militar.

Teatro Circo.—Sección a las seis tarde y a las diez menos cuarto de la noche, programa cómico y estreno de la quinta jornada del «Botín de las piratas».

Media Luna Cinema.—Cine.

VIDA RELIGIOSA

Santorale.—Día 14 de Enero de 1925.—Miercoles.—San Hilario.—El Beato Bernar...

La Misa y oficio divino de San Hilario, obispo, confesor y doctor, con rito doble y color blanco.

—Mes de Enero.—Este mes consta de 31 dias.

Está consagrado al Niño Jesús. El toque de alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Animas, por la noche a las nueve.

El toque de oraciones, a las cinco y media de la tarde.

Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, a las cuatro y media de la tarde.

El toque de oraciones, a las cinco y media de la tarde.

Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, a las cuatro y media de la tarde.

El día 14 de Enero de 1925, está la Vela y Alumbrado en las Agustinas.

Día 15.—En la misma Iglesia.

CULTOS

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Convencional, y por la tarde a las tres Vísperas Completas, Maitines y Laudes.

En María Reparadora.—Se descubre con Misa rezada por la mañana a las siete, y se reserva con Bendición a las cinco de la tarde.

En San Miguel.—Novena a la Purísima, por la mañana en la misa de siete, ocho y nueve, y a toque de oraciones la solemne, Predica 13 14 y 15 don Francisco Javier Leandro Sánchez Oceña.

En Reparadora.—Novena al Santísimo, por la mañana a las ocho y media, misa con motetes, y por la tarde a las cinco novena, sermón y reserva.

Misas fijas en domingo y días festivos

Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la Merced a las siete, ocho y once.

En el Carmel: una hora después del alba a las ocho y a las diez.

En San Miguel, por la mañana en la Misa de ocho.

San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media.

San Miguel: a las ocho.

San Antón: a las cinco y media, siete y media y doce.

Santa Catalina, a las ocho y doce.

Santa Enlalia: a las ocho y media y once.

San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.

ORIHUELA

El nuevo doctoral

Con la misa del Espíritu Santo y la elección por sufragio del Cabildo Catedral, terminó el sábado último la oposición para cubrir la vacante de caónigo doctoral que existía en esta sufragánea, desde que la dejó al señor Archén.

Por unanimidad fué elegido el secretario del Obispo de la diócesis, el presbítero don José García Oidara quien ha recibido numerosas felicitaciones por su elevación a dicho cargo.

Reciba también la nuestra, deseándole por nuestra parte muchos éxitos en su nuevo cargo.

Viajeros

Después de las vacaciones de Navidad han regresado a Alicante el maestro nacional don Angel Rodríguez Zea con su familia, y a Madrid, los jóvenes estudiantes de medicina don José de Madaria Garriga y don Pedro Herrero y el de farmacia don José Calvet.

Teatro Circo

Con lisonjero éxito han debutado en este coliseo la bailarina Lolita de los Reyes y la caconista Julieta Terri.

Para el día 16 de los corrientes se anuncia un debut sensacional.

Los mezos de este reemplazo

Han ido marchando a los cuerpos a que han sido destinados y en los que cumplirán el servicio de las armas, los mezos del actual reemplazo que se habían concentrado en esta zona de reclutamiento.

Lleven buen viaje y seales la suerte propicia.—Corresponsal.

MARRUECOS

(Conferencia telefónica)

De la zona oriental

Melilla.—Unas concentraciones enemigas venían desde hace tiempo hostilizando nuestras avanzadas.

Hoy salieron fuerzas de artillería infantería e ingenieros, ejerciendo sobre los rebeldes una intensa acción de castigo.

El enemigo se dio a la fuga, pero nuestras ametralladoras cayeron sobre la retirada, causándole grandes bajas.

El general Sanjurjo presenció la operación desde Loma Roja y desde allí se trasladó a Mydar.

En esta posición se le presentó un soldado, que estando en Quebdani lo hicieron prisionero los moros.

Logró escaparse e internarse en la zona francesa, donde le facilitaron los medios de volver a unirse a las tropas españolas.

Baños Termale

SIN ABANDONAR SU DOMICILIO CON UN CALENTADOR DE GASOLINA "MEFISTO"

resuelto este problema en cada hogar Muy económico en el consumo, presentación elegante todo metal finamente niquelado

BRUGAROLAS Y C.ª pueden mostrar a usted este utilísimo aparato SOCIEDAD, 10. Teléfono 163

¡CALLOS? Juanetes, durezas. Use sin demora UNGÜENTO MÁGICO tres días. Es radical. Farmacias, droguerías, 1.ª. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Isidoro, 4.—MADRID.

A todos aquellos de nuestros suscriptores que noten alguna deficiencia en el servicio de este periódico, rogamos que nos lo comuniquen para corregirlo inmediatamente.

FELIPE SANCHEZ RUIPEREZ

REGALO AL PÚBLICO SOLO POR QUINCE DIAS A toda persona que haga en esta casa una compra por valor de 50 pesetas, un corte de vestido de lana

Dr. MAS DE BEJAR De 11 a 1 consulta. Fuencanta, 3. MURCIA

SUSCRIPCIÓN a

El Liberal EN CARTAGENA SE ADMITEN en el kiosko "VICTORIA"

ESQUELAS

SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

INDICADOR ECONOMICO

POR DIFÍCIL

que a usted le parezca cualquier asunto, anúnciese en nuestro INDICADOR ECONOMICO y verá el resultado. Publicidad económica y de resultados sorprendentes.

A TODOS

los industriales, comerciantes y profesionales, interesa figurar en nuestro INDICADOR ECONOMICO Índice de gran eficacia y baratísimo.

SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

VENTAS

Se vende casa con huerto...

Se venden dos casas a dos pisos cada una...

Papel viejo, se vende en esta Administración.

HOTELES

Hotel Comercio, inmejorable para viajeros.—Agulias.

VARIOS

Hipnotizar, sugestionar, fascinar, puede aprenderlo cualquiera rápida, económica...

Apollinas Omega para hacer licores, jarabes y perfumes.

50 pesetas diarias ganarán desde cualquier población personas activas dedicándose a las horas disponibles.

Plataleo: Cubiertos, bandejas, reflectores, etc., con Electros Plata quedan nuevos.

500 pesetas mensuales podrá ganar toda persona por cada 10.000 pesetas que invierta en negocio de verdadero éxito...

Secretarías Ayuntamiento. Preparación. Textos. Academia Matritense, Ruiz, Madrid.

500 pesetas dará a quien me diga paradero de prófugos. Escríbale: Joaquín Leal. Lista de Correos, Madrid.

Alquileres

Se alquila local amplio para establecimiento. Pascual 2C

NODRIZAS

Sección especial para amas de cría, a 20 etc. inserción

Amas de cría para casa de lo padres, de 25 años de edad, leche de tres meses, primeriza. Razón: Camino de Algezares, preguntando por Juan el zapatero.

Amas de cría para su casa, de 24 años de edad, leche de quince días. Alcantarilla, Madrid, 54, preguntando por Luis Ortiz.

Amas de cría para su casa de 17 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de Churra preguntando casa de Pazo Teodoro por Dolores Mi-pesetas.

Tosas crónicas. Catarros anti-guos. Debilidad del pecho SOLUCIÓN Moreno

Cardíacos.—Neurasténicos.—Convalecientes: la SOLA GRANULADA Moreno

DURANTE LA EPOCA DE embarazo y lactancia el VINO TÓNICO Moreno

Dr. MAS DE BEJAR De 11 a 1 consulta. Fuencanta, 3. MURCIA SUSCRIPCIÓN a El Liberal EN CARTAGENA SE ADMITEN en el kiosko "VICTORIA"

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE

Vapores fruteros, regulares y rápidos MAC ANDREWS & C.ª LTD.

RESERVIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc. PASTILLAS MORELLÓ

LA MAQUINISTA DE LEVANTE DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA

APIOLINA CHAPOTEAUT Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas. SALUD DE LAS SEÑORAS

"AIGLON" AUTO-OIL es el lubricante perfecto para automóviles, camiones, tractores, aviación, etcétera, etcétera. -- De venta en los mejores garages de MURCIA

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (61) Piquillo Allaga Los moros durante el Reinado de Felipe III EUGENIO SCRIBE

preedi lo... ¡Dios santo, será él! Su favor no tendrá límites. ¿Cómo calmarlo? ¿Puedo acaso decir nada que atenda mi culpa? —¡Esper! —exclamó Aixa, que sin descorazonarse buscaba con ahínco. —¡Ya lo encontré! ¿No has dicho que el mercader que vendió el vaso deseaba vender la pareja? —Sí, señora. —Luego tiene otro igual al roto, ¿no? —¡Qué importa que lo teng! Aunque me vendiera como eslevo, no habría quien diara por mí el tesoro necesario para comprarlo. Si toda mi vida trabajara sin descanso no ganaría lo bastante para pagar la deuda... Ya ves que no me queda más recurso que morir... que no hay esperanza, no hay medio de reparar el desastre, y que vos misma, vos... que sois mi providencia, mi ángel bueno, vos que lo podéis todo, no conseguiréis salvarme. —¡Quién sabe! —replió Aixa con calma. Sin dar más explicaciones, abrió un mueble de palo de rosa que había junto a su cama y sacó de él cinco cartuchos que puso en una bolsa, diciendo a Piquillo con dulce sonrisa: —Antes que el señor descubra la catástrofe, vete corriendo a casa del mercader y reemplaza el vaso. Aquí tienes quinientos ducados. Piquillo, con la boca abierta, dilatada la pupila, contemplaba a Aixa sin hablar palabra. No podía dar crédito a lo que acababa de

oir ni siquiera a lo que estaba viendo, pues hasta le parecía fantástica, quimérica, la bolsa que tenía en las manos, cuyo peso por lo menos era real y no quimérico ni fantástico. —¡Vos, señorita! —exclamó, cuando su len gua pudo articular palabra. —¡Vos, una niña, dueña de semejante tesoro! —No te inquiete eso, Piquillo —respondió Aixa sonriendo. —Mí es ese dinero. —Siendo así, por fuerza tiene que constituir toda vuestra fortuna. Yo no puedo... no quiero aceptarlo. —No consiento que me tengas por más generosa de lo que soy. Para disipar tus escrúpulos, mira —replió la niña, abriendo de nuevo el mueble y mostrando a Piquillo que contenía muchos otros cartuchos semejantes a los cinco que había colocado dentro de la bolsa. —Ya ves —repuso, —que me quedan muchos, y que no me hacen falta. Si no fuera por las limosnas que doy a algunos pobres, que son mis pensionistas, en secreto, por supuesto, no gastaría un maravedí. En esta casa sufragan todos mis gastos, y es para mí un placer verdadero hacer que mi amiga del alma reciba de mí sin saberlo, un regalo que creará deber a su padre. Mira por dónde me has proporcionado ocasión de ser feliz. Además, ¡imaginas que nada supones para mí poder obligar a un amigo? Evitar que se mate? Porque creo que no pensarás ya en morir, Piquillo, al abandonar esta casa, ¿eh? Hoy celebraremos dos fiestas, la de Carmen y la mía.

Ni contestar pudo Piquillo a palabras tan dulces, tan generosas, dichas con expresión de alegría y candor infantiles que, al querer disminuir la importancia del favor, centuplicaban su encanto. —¡Contestar hemos dicho? Ni tampoco darse cuenta de los sentimientos que se agitaban en su pecho. Debieron de ser de reconocimiento y de respeto, pues cayendo de rodillas, llevó a sus labios la mano de Aixa, la cual dijo con entonación grave: —La confianza que hago a Piquillo no debe saberlo nadie... Absolutamente nadie... ¡el Carmen! Como la cara de Piquillo reflejara intensa admiración, añadió Aixa, poniendo un dedo sobre los labios del muchacho: —Y Piquillo no debe preguntar nada. —¡Obedeceré! ¡Yo... yo os creía huérfana y sin fortuna, y veo que sois rica! —¿Y aunque así fuera, qué? Supongo que tu adhesión no sería debida a... —¡Oh, no! —Entonces, el que sea rica no debe ser obstáculo a que me quieras. Vete; vete cuanto antes, y que nadie sepa nada —dijo, cerrando el mueble. Piquillo salió conmovido, terriblemente perturbado, sin poder adivinar por qué a la alegría sin límites que lo embargaba se mezclaba un sentimiento vano de temor, de pesadumbre.

Avenzaba a buen paso por la calle de Santa Isabel, en la cual vivía el mercader a quien iba a ver, cuando le pidieron una limosna. Preocupado como iba, no oyó, y prosiguió su marcha. La voz continuó pidiendo, y entre otras, dijo estas palabras: —¡Es que la piedad ha desaparecido de la tierra! Volvióse entonces Piquillo, y vio que le tendía una mano descarnada una vieja de frente curtiada y arrugada. Cualquiera otro hubiera observado que la mendiga llevaba los cabellos grises en el desorden más lastimoso, habría reparado en su mirada huraña y sombría, en que movimientos convulsivos agitaban sus manos y en que sus facciones aparecían terriblemente contraídas. Piquillo no reparó en nada de esto. Otras ideas le embargaban. La vista de la anciana trajo a su memoria los días en que él tenía la mano por las calles de Pamplona, sobre todo a aquel en que, a punto de perecer de hambre, fué socorrido por Juantita. —También ésta tiene hambre —murmuró. Sin fijarse en la expresión amenazadora de la mujer, le dio todo lo que llevaba encima: medio ducado. —¡Medio ducado! —exclamó la mendiga, sacando de alegría. —¡Gracias, joven señor, gracias! —terminó, con acento conmovido.